



近观城镇化

春运“奔袭”，上演着一幕幕回家的渴望；异乡过年，再热闹的都市也化不开那浓浓的乡愁；回乡创业，新型城镇化的大潮在细微处涌动。

乡恋，有时候却是一种记忆。

一别经年，再见之时，儿时的故乡已渐行渐远。眼见故乡一座座高楼起，乡邻告别农家小院，住进楼房，有的是欣喜或是怅然若失。

在异乡城市打拼多年，岁月流转，乡音渐淡，农民变市民却不是那么简单。户籍、定居、福利、教育……这些障碍不解决，进城务工的农民摆脱不了漂流的宿命。

农民到城市有多远？

城镇化，依然在路上。

然而，无论家乡容貌如何变化，无论游子漂泊多远，故乡依旧是我们依依思归的梦。

齐鲁晚报

2013年2月16日 星期六
编辑：孟秀玲
美编：石岩 组版：颜莉

A15

山东省蒙阴县垛庄镇河头泉村的农户苏怀东一家四口，去年12月18日搬进了新楼房。
第一次住进有地暖的房子，一家人都觉得这个春节特别暖和。



新楼房下放着摩托车、拖拉机和家庭轿车。

老家的新楼房 装了地暖

文/片 本报记者 刘伟

硬化水泥路通到家门口 买了辆面包车

河头泉村位于蒙阴县垛庄镇西南部，距垛庄镇政府驻地约有12公里，河头泉村三面环山一面环水，水说的是河头泉水库，新建设的河头泉村土地增减挂钩项目就位于河头泉村水库的西侧。2月15日，路边还存有残雪。在农村走一圈，鞋子基本就被泥巴覆盖了。

上午，从垛庄镇政府驻地出发，沿205国道西行约9公里至界牌，然后转向南，再行驶约5公里到达河头泉村，南转之后这一路全都是硬化的水泥路面。“以前这种天想要进我们村，很难，到处都是泥。”站在村口的苏怀东说。

“现在，硬化的水泥路直通家门口，出入方便多了，我今年买了一辆面包车。”苏怀东说。在河头泉村村口，记者见到了新建设的楼



房，远远看去，在三座山相连接处，有一片开阔地，10座新楼房屹立之上。

“10座楼中，现在只有6号楼施工还没结束，其他几座楼都有人入

住了。”苏怀东说，他们家是去年12月18日搬进新楼的，“装修用了一段时间，要不我们去年10月底就能搬进来了。我们全村有500多人口160户，每座楼16户，正好160户。”

客厅里一切都是新的 “跟城市人家没啥区别”

苏怀东的新家在4号楼一单元，现在楼底的地面还没有硬化，路上有很多泥巴。在蛇行一段时间后，进了楼道。

楼道里略显凌乱，除了残存的一些混凝土碎屑，更多的是泥巴。“一栋楼两个单元，我们这个单元现在住进了4户，总共有8户。”苏怀东说。

二楼到了，打开门，干净的白地板让人不忍再往里走，“没事，换鞋就好了。”苏怀东边说边从鞋柜里拿出了棉拖鞋。

进到房里，客厅南边连接落地窗阳台，北边连接厨房，三个卧室中有两个朝阳。客厅内，一切都是新的，42英寸智能电视机，数字电视，立柜式变频空调，棕色沙发，小巧的电视柜，还有电视墙、背景墙，整体厨房里的燃气灶、吸油烟机，一应俱全。



“在学校的时候，弟弟就整天打电话告诉我新家建设的进程，寒假回家，还真有点不适应了。”苏怀东读大四的女儿苏兆芳说，她的卧室有二十多平方米，还有三米长的壁柜，“跟我城里的同学家相比没

有区别。”

今年冬天，苏怀东家通上了暖气，屋里的地暖温度能达到18℃。年夜饭他们不用再穿着厚棉衣了。“炒了12个菜，比以前多炒了四个。”苏怀东的妻子说。

粮食存到了车库里

在苏怀东家的阳台上，几个蛇皮袋子里面，是开春时要下种的花生种子。“现在粮食都存在楼下的车库里，总不能一袋袋搬到楼上吧。”苏怀东的妻子说，加上车库以及装修，他们家住新房总共花费13万多元。

“我们家装修、买家具花了6万多，只算新房的话，花费7万元多点。”苏怀东说，住新房他们一家人都很高兴，但是住了新房也有不便。

“赚了几年的钱，一下全都贴到新房上了，说实话是有点心疼。如果能不交钱或者少交点，那就该好。”苏怀东的妻子说，如果不是顾全大局，她还是想住在以前的平房里面。

“都是庄户人，整天跟泥打交道，就算住了楼房，估计忙起来房子里的白地板就会变成花地板。”苏怀东的妻子说。

至于以后，苏怀东说，生活还是会和平常一样，“除了种地，我平

时就做点小生意，完全能养得起整个家。”苏怀东说，他女儿马上大学毕业，还有一个正读初二的儿子，“再把儿子培养成人，我就不做生意，退休回家种地了。”

“为了住新房，家里的存款都花了，还有一些外债，这事让我觉得有压力，毕竟农村人收入低，攒点钱不容易。”苏怀东说，他新家装修和买家具的费用都没有结算，这些外债也成了压在他妻子心中的一块石头。

新建的楼房和新修的路面，楼下还没有绿化。

苏怀东家装修一新，和城里人家区
别并不大。